

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

Para el extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente * Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 36 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

LOS SUELDOS DE LOS MÉDICOS

Sin duda alguna, nuestros lectores recordarán que en la primavera combatimos con toda la energía que merecen las disposiciones antiforales, aquecidas por la famosa Real Orden de 6 de Abril del año corriente, que trata de las clasificaciones de las plazas de médicos titulares.

Dispuso aquella Real Orden que en el plazo de noventa días contados desde que se publicara en la Gaceta la clasificación de las plazas de médicos titulares de una provincia, los Ayuntamientos de la misma remitiesen al Ministerio de la Gobernación las observaciones que considerasen oportunas sobre la clasificación de sus plazas, en la cual se señalan los sueldos que tienen éstas y los que deben tener, y que los que no tuvieren que exponer ninguna observación, manifestasen á dicho Ministerio su conformidad, añadiendo que, trascurrido dicho plazo, se considerarán definitivas las clasificaciones para los Ayuntamientos que no hayan formulado reclamaciones ni observación alguna.

En estos días se cumple el plazo de 90 desde que fué publicada en la Gaceta la clasificación de las plazas de titulares de Navarra, y ya, según noticias, los Ayuntamientos han hecho lo que la Diputación les encargó en circular de que dimos noticia oportuna.

Unos directamente y otros por conducto de la Corporación foral han dirigido al Gobierno exposiciones en que manifiestan que, en virtud de la autonomía que en el orden económico-administrativo disfrutaban los Ayuntamientos de Navarra bajo la dependencia de su Diputación foral y provincial con arreglo á la ley paccionada de 16 de Agosto de 1841, no pueden afectarles las disposiciones de la Real orden de 6 de Abril último; mas, para que no pueda interpretarse su silencio como aquiescencia á la clasificación propuesta por la Junta de gobierno y patronato de médicos titulares, á tenor de lo dispuesto en el número 4 de la mencionada Real orden, manifiestan al ministro de la Gobernación que no están conformes con someterse á la obligación de pagar á sus facultativos titulares el sueldo que por aquella clasificación les pueda corresponder, porque no renuncian á la libertad de fijarlo en cada contrato, según lo aconsejan las circunstancias, como lo han venido practicando hasta ahora.

De esta manera muestran los municipios navarros, como dijo la Diputación en la misma circular en que les dió esas instrucciones, que saben guardar los respetos debidos á las soberanas disposiciones y al propio tiempo prevenir conflictos y defender sus derechos.

Tenemos noticia de que los Ayuntamientos de otras muchas provincias, suponiendo que de todas, han formulado reclamaciones análogas, porque las disposiciones de que se trata, además de ser atentatorias al derecho foral de los municipios navarros, son también lesivas del que la ley municipal reconoce ó concede á todos los de España.

Qual será el resultado, lo veremos en su día; pero, según informes de muy buen origen, hace ya algún tiempo que en el Ministerio de la Gobernación se comenzó á pensar en si sería procedente reformar la Instrucción general de Sanidad, manteniendo lo que en ella hay favorable y conveniente para la salubridad pública, y rectificando lo que tiene atentatorio á derechos municipales consignados en leyes que no pueden ser modificadas y menos derogadas por una Instrucción ó reglamento.

En esta hija revivía la madre. Puede usted juzgar con qué veneración el que había perdido á la madre, casi al obtenerla, mirarla á esta niña, que era su viva imagen. Creció; se hizo una mujer, y dió su corazón á un hombre que no podía apreciarle, sufrir y languidecer. Se dijo que ese hombre podría ser más digno de lo que lo era; que llegaría á serlo seguramente con una mujer como ella. Unió sus manos, y quedaron casados.

Las desventuradas que siguieron á esta unión, el frío abandono y las reconvenientes inmerecidas; la pobreza que trajo sobre la casa; las luchas de la vida diaria, demasado mezquinas y penosas para contarse,

De Roma

El conde de Tejada del Valdesera fué recibido hace días por Su Santidad en audiencia privada de despedida y, con tal motivo, presentó á Pio X á su esposa y á la condesa de Mendoza Cortina. Después, y en audiencia oficial, ha presentado ante la Corte pontificia sus credenciales, y ha marchado al pintoresco pueblecito de Frascati, donde, en unión de su familia, aguardará la llegada á Roma del nuevo embajador, señor marqués de Tovar, para hacerle entrega del cargo: ceremonia que, según mis noticias, tendrá lugar en la primera quincena de Octubre.

Tanto en la Corte de Pio X como en la sociedad romana, ha sido sentidísimo el relevo del conde de Tejada de Valdesera, verdadero diplomático y hombre distinguido en su arte.

Origen del Cristo, solo quedaba ahora á Soberanos y Principes, y haciéndole regalo de una magnífica fotografía, con autógrafo sumamente expresivo.

A causa de encontrarse el secretario de Estado, señor Merry del Val, de veraneo, no ha podido despedirse de él oficialmente el hasta ahora representante de España en el Vaticano.

La provisión del arzobispado de Valencia parece que tendrá efecto en forma muy distinta á la que indicó la Prensa española en su mayor parte.

En efecto; no será el actual obispo de Barcelona el que ocupe la vacante producida por la dimisión del Padre Nozaleda, sino que la sede valenciana será desempeñada por uno de los prelados españoles que, sin ser arzobispos, desempeñan una de las principales ó la principal silla episcopal de España; así se me ha dado á entender en el Vaticano, calificando al mismo tiempo la primitiva solución de inexacta, y creyéndola producto de las insistentes gestiones que algunos personajes no oficiales del Vaticano y de la colonia española practicaban, los cuales, sin duda, no tuvieron inconveniente en comunicar la noticia á algún periodista.

La quebrantada salud del cardenal Vives y Tutó, á quien se designaba como sustituto del cardenal Casañas en la sede barcelonesa, era suficiente para echar por tierra aquella combinación, caso de que hubiera alguna vez existido.

ARGOS.

HISTORIA DE NAVARRA

ESTUDIOS CRITICOS

El códice Rotense, hablando de los condes de Aragón, dice terminantemente: «Aznar Galindez tomó por mujer á Oneca, hija de García Iñiguez Arista...» y otro Aznar Galindez (nieto del primero) casó con doña Iniga, hija del rey García Iñiguez (1). Con el lacónismo y fijeza que caracteriza al citado códice, se nos muestra que el primer García Iñiguez, el hermano de Jimeno, muerto el 818, no fué rey; y que el segundo García Iñiguez, que floreció del 852 al 886, se cuenta entre los soberanos del Pirineo. Y otra vez vienen en ayuda y apoyo de mis conclusiones los descubrimientos de Moret (2). El cronicon del monasterio de Moissac, dice, individualmente con más singularidad, que el año 916 los vascones aquitanicos, que se habían rebelado contra el emperador, eligieron en éste por príncipe suyo á García Iñigo. Pero que el segundo año perdió el principado y la vida. Y éste puede ser el García Iñiguez que puede haber desorientado á no pocos escritores para tenerle por rey segundo de Pamplona. Y prosigue más adelante: «Infante pudo ser; y por

(1) Apéndices. Item, genera comitum Aragonensium. (2) Anales: libro V, c. IV, núm. 21.

el tiempo y el patronímico, hijo del rey don Iñigo García.—Omitase, como en otra cita anterior, la palabra rey, que viene subrayada, y estamos conformes.

Resumiendo, García Jimenez, conde de Abárzuza, tuvo dos hijos, Iñigo y Fortuño, Iñigo Garcés, por vicisitudes en su juventud, se alejó de su país natal, y casó con la hija heredera del conde de Bigorra. Fortuño Garcés fué (probablemente) el habil guerrero que dispuso y desarrolló el plan de ataque contra los francos en los desfiladeros de Roncesvalles el 778. Su hermano Iñigo tuvo á Jimeno y García Iñiguez. Jimeno es el conde ó duque vascón depuesto por el emperador franco, y padre de Iñigo y García Jimenez, primeros feyes del Pirineo. García Iñiguez, hermano de Jimeno y padre de Oneca, mujer de Aznar Galindez, primer conde de Aragón, muere en el campo del honor el 818.

Cuadro sinóptico y genealógico

Table with 3 columns: Name, Spouse, and Supuestos. Includes García Jiménez, Oneca, and Iñigo Garcés.

LINO MUNARRIZ VELASCO.

(Continuará.)

Extranjero

El emperador de Austria

Telegrafían de Viena que circula con insistencia el rumor de hallarse gravemente enfermo el emperador Francisco José.

En Rusia

Despachos de San Petersburgo confirman el hecho de que Mr. Witte ha declinado al Czar que se hallaba dispuesto á aceptar el puesto de primer ministro á condición de tener plena facultad de constituir un gabinete y de dirigir libremente la política interior del imperio.

Cuántos donativo

Telegramas de Nueva-York refieren que el archimillonario Mr. Rockefeller ha hecho un donativo de 50 millones de francos destinado á las instituciones consagradas á la enseñanza de estudios superiores.

Suposiciones en cuanto al tiempo.

- (1) Contaba 30 años el 711. (2) El 740 emigra á Bigorra. El 783 dice Ayalos de la Piscina que murió Iñigo Garcés. (3) A los 53 acaudilla á los vascos en Roncesvalles. (4) A los 69 es depuesto por Ludovico Pió. (5) Muere á los 68. Su hija Oneca casa con el conde Aznar el 770. (6) Considerado como rey el 835, á los 60 de su edad. (7) Succede á su hermano en el reino á los 60 años.

(1)(2) Primeros reyes de la Vasconia.

y volviere á ver á su hija, niña otra vez. El muchacho depravado no tardó en menospreciar el asilo de aquel techo, y en buscar compañeros más conformes con su gusto. El viejo y la niña vivieron solos. «Entonces fué cuando el amor á los dos que habían muerto, tan caras para su corazón, se concentró por entero en aquella tierna criatura; entonces fué cuando ese semblante, constantemente presente ante él le recordaba hora por hora los cambios que había visto en otro, los sufrimientos que había observado y experimentado, y todo lo que su hija había tenido que soportar; entonces fué cuando la conducta de un joven disipado y endurecido desangró su fortuna, como antes había hecho el padre, y ocasión á veces temporales privaciones y angustias; entonces fué cuando empezó á asediarse al anciano y á torturar incesantemente su espíritu un sombrío terror á la pobreza y las necesidades. No miraba á sí mismo en esto; su temor era por la niña. Esa idea era como un aspecto en su casa; que la asaltaba noche y día.

El hermano menor había estado viajando por muchos países, haciendo solo su peregrinación al través de la vida. Se había interpretado mal su voluntario destierro, y él había sufrido, no sin pena, reconversiones y juicios precipitados por hacer lo que había destruido su corazón, y procuró proyectar sobre su camino una triste sombra. Aparte de esto, la comunicación entre él y el hermano mayor era difícil, incierta, y á

Tranvías en Siam

El Rey de Siam ha presidido recientemente la inauguración de una línea de tranvías eléctricos en Bangkok.

El rey Leopoldo

Los periódicos de Bruselas anuncian que el rey Leopoldo se trasladará á Lieja con el único objeto de visitar los productos que Francia ha llevado al certamen internacional de dicha ciudad.

LA GACETA

La recibida ayer contiene las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Real decreto resolviendo una competencia entre el gobernador civil de Almería y el juez de instrucción de dicha ciudad. HACIENDA.—Real decreto autorizando al delegado de Hacienda de Salamanca para otorgar el contrato de arrendamiento del local ofrecido por don Juan Casimiro Mirat.

Cháchara

Ya empiezan á venir los forasteros que alegres han pasado en diferentes sitios los ardorosos meses del verano. Unos vienen de Biarritz, de Bayona, ó de la bella Easo y otros vienen de Artica y Berriusoso, de Ezcaaba, de Garraés ó Berriplano. Todos vienen de afuera, y todos vienen, á su vez, contando la mar de cosas, que nos dan gran pena á los que hemos pasado Julio, Agosto y Septiembre allá en el Mirador tarraense. Ayer vi yo á mi amiga Carmencita que ha pasado el verano en un puerto de mar muy concurrido de la costa graciosa del Cantábrico. —¿A sus pies, Carmencita; bien venida. —¿Qué tal, qué tal, amigo Garcilaso? —Yo siempre bien y V. —Yo como nunca. ¡Ah qué bien lo he pasado! Hasta el agua del mar es más salada más hermosa y azul cada verano. A que no sabe usted, y eso que ustedes lo saben todo, amigo Garcilaso, ¿cuántos pares de botas he roto por la playa? —¿Cuántos... cuántos!... —¿Qué dos, Carmencita? —¿Qué dos, amigo, más de cuatro. —¿Cuánto habrá V. corrido, Carmencita, cuánto habrá V. andado. Aquí no gastará V. tantas botas. —¿Amigo Garcilaso! aquí nos vemos á menudo todos nos conocemos tanto... —Es verdad, en las playas... se rompen muchas botas con el barro. GARCILASO.

ADMINISTRACION FORAL

Se autorizaron diversos aprovechamientos solicitados por los pueblos de Yesa, Tiebas, Oiz, Murillo de Lónguida, Gohi, Leyún, Leiza ó Irurzun.

Se declaró que el Ayuntamiento de Etayo está obligado á satisfacer á su Secretario el sueldo de 400 pesetas, más 250 por el cargo de maestro.

Se desestimaron diversas reclamaciones del Ayuntamiento de Santacara contra el de Prillas; don Adolfo Delgado, de Murchante, y doña Juana Elias, de Beriain.

Se dejó sin efecto un expediente de Lo-

meudo estéril á consecuencia de extravíos; sin embargo, no estaba tan completamente rota, que no llegase á saber, con largas puestas y lejanas entra noticia y noticia, todo lo que yo he dicho á Vd. ahora.

«Eut neces, sueños de su vida feliz de joven—feliz para él, aunque cargada de penas y sufrimientos prematuros,—frecuentaron su cabecera más insistente que antes y to las noches se veía, niño otra vez, al lado de su hermano. Con la mayor prontitud que pudo arregló sus negocios; convirtió en dinero todo lo que poseía; y con una fortuna suficiente para los dos, con el corazón y los brazos abiertos, con labios temblorosos, con una emoción de las que apenas puede soportar un hombre, llegó un anochecher á la puerta de su hermano.

El narrador, cuya voz se apagaba, se detuvo. «Lo demás —dijo Mr. Garland, frotándose la mano,—ya lo sé.»

«Si—prosiguió su amigo después de una pausa,—podemos ahorrarlo lo demás. Ya conoce Vd. el pobre resultado de todas mis pesquisas. Cuando, merced á investigaciones que exigieron la mayor vigilancia y sagacidad, supe que los había visto en compañía de los pobres hombres del teatro ambulante, y andando el tiempo, descubrí á los hombres mismos, y después el sitio de su retiro actual, aún entonces llegué demasiado tarde. ¡Plegue á Dios que no lleguemos demasiado tarde otra vez!»

cosa sobre abono de gastos por mordeduras de un asno rabioso.

En la Audiencia

Estella.—Contra I. G., por homicidio. Pamplona.—Contra J. S., por hurto. Id.—Contra T. E., por hurto. Id.—Contra M. C., por atentado. Aoi.—Contra S. H., por desobediencia. Tafalla.—Por estufa, sin procesado. Id.—Por muerte, sin procesado. Id.—Contra E. S., por desobediencia. Id.—Contra F. R., por estufa. Id.—Contra P. L., por hurto. Id.—Contra C. M., por estufa.

Señalamientos

Pamplona.—Juicio oral contra Victor Garcia, por estufa. Licenciado, señor Rodríguez; procurador, señor Parga. Prestarán declaración cinco testigos. Aoi.—Juicio por jurados contra Robustiano Arbeloa, por homicidio por imprudencia. Licenciado, señor Hermoso de Mendoza. Prestarán declaración cuatro testigos.

La fiesta del árbol

En el último número del «Boletín Oficial» de esta provincia aparece la siguiente circular de la Jefatura del distrito forestal de Navarra y Vascongadas. «Con el fin de que esta Jefatura pueda dar cumplimiento á lo dispuesto en el Real decreto de 11 de Mayo de 1903, ruego á los señores alcaldes que tengan á bien comunicarme si en el año corriente se ha celebrado en sus respectivos municipios la Fiesta del árbol, y en caso afirmativo manifiesten el día que tuvo lugar la fiesta, número de árboles que se plantaron, sitio en que tuvo lugar la plantación, especies arbores que se emplearon, número de árboles prendidos de la plantación del año y el de los años anteriores, expresando también las personas que se hayan distinguido en la organización y brillantez de la misma.

Confiado en el expresado Real decreto á los Ingenieros del Cuerpo de Montes el deber de procurar por todos los medios la propagación de tan culta fiesta, desde luego ofrece esta Jefatura el concurso que los pueblos estimen necesario, así como resolverá gratuitamente cuantas consultas tengan á bien dirigirme, para mejor éxito de las plantaciones, medios de proporcionar las plantas necesarias y terrenos más adecuados á las especies que dispongan ó pueda proporcionar el Distrito de los viveros del Estado.

Respondiendo la celebración de la Fiesta del árbol á fines altamente patrióticos, puesto que su objeto primordial es el de inculcar en la niñez el espíritu del fomento de la riqueza, el respeto á la propiedad y sentimientos nobles y generosos, de esperar es que las autoridades locales inicien en el próximo año una fiesta declarada por los Poderes públicos nacional por su misión educadora, y que, á ella prestarán de buen grado su concurso cuantas personas puedan contribuir á su mayor esplendor.

Pamplona 25 de Septiembre de 1905.—El Ingeniero Jefe, Valeriano Gonzalez Mateo.

En el Ayuntamiento

A las seis menos cuarto de la tarde dió principio ayer la sesión bajo la presidencia del Sr. Viñas y con asistencia de los señores Sanjulian, Gíganda, Beunza, Azarain (D. A. y D. F.), Garbalena, Ayalá, Aldaz (D. M.), Goicoechea, Gayarre, Ros y Espinosa.

Se aprueban el acta de la anterior y las cuentas y libramientos, y se acuerda incluir en el empadronamiento de la capital á D. Valentín Zariategui, que lo había solicitado.

D. Gabino Martínez solicita se le dé de baja en el empadronamiento de esta ciudad, y se le expida la certificación correspondiente.

Désele lo que constare y fuere de dar. Se lee un oficio del M. I. Sr. Gobernador civil trasladando la R. O. por la que se declara la incompetencia del Ministerio

—No es posible dijo Mr. Garland.—Esta vez tendremos éxito.

—Yo lo he creído y esperado—respondió su interlocutor.—Trato de creerlo y esperar lo aún. Pero siento un grave peso sobre mi espíritu, mi buen amigo, y la tristeza que se apodera de mí no cede ante esperanzas ni razones.

—No me sorprende—dijo Mr. Garland,—es una consecuencia natural de los sucesos que ha recordado Vd., le este lugar y de este momento, y, sobre todo, de esta noche horrible y furiosa. ¡Noche horrible, de verse! ¡Cruel! ¡Qué modo de magir el viento!

CAPITULO LXV

Rayó el alba, y los encontró todavía de camino. Desde su salida habían hecho algunos altos para tomar alimento, y sufrido retrasos frecuentes, especialmente de noche esperando los cambios de tiro. No habían tenido ninguna otra detención; pero continuaba el rigor del tiempo, y los caminos eran á menudo asperos y penosos. Volviera la noche antes de que alcanzaran el término de su viaje.

Nell y su abuelo

«En esta hija revivía la madre. Puede usted juzgar con qué veneración el que había perdido á la madre, casi al obtenerla, mirarla á esta niña, que era su viva imagen. Creció; se hizo una mujer, y dió su corazón á un hombre que no podía apreciarle, sufrir y languidecer. Se dijo que ese hombre podría ser más digno de lo que lo era; que llegaría á serlo seguramente con una mujer como ella. Unió sus manos, y quedaron casados.

de la Gobernación, para conocer del recurso interpuesto por D. Victoriano Moral en el expediente de expropiación de una parcela de terreno para emplazamiento de la nueva Cárcel, por haber sido aquel interpuesto fuera del plazo legal.

Enterado, y que se comunique al señor Gobernador para que dé posesión al Ayuntamiento de dicha parcela.

Comunicación de la Excm. Diputación trasladando el acuerdo de 26 de Septiembre último, relativo al abono de la gratificación concedida al vigilante de las obras de la nueva Cárcel don José Aranguren.

El señor Espinosa dice que en vista de la comunicación anterior, la comisión de Fomento no debe pagar á ese empleado.

El señor Aztarain (D. F.) dice que esa gratificación debe pagarla el Ayuntamiento, pero que conviene aclarar si la Diputación se niega á pagar el sueldo del empleado apañador.

El señor Ayala propone que vuelva el asunto á la comisión de Fomento, teniendo en cuenta las manifestaciones hechas.

Escándalo monumental

Hasta aquí todo iba como una seda, pero pidió la palabra el señor Aztarain (don A.) para explicar la interpelación al señor Alcalde, anunciada hace varios meses.

También pidió la palabra el Sr. Ayala. El señor Aztarain, en lo que pudiéramos llamar preludio de su interpelación, suelta las palabras arbitrariedad y alcaldada.

El señor Viñas, que continúa en el puesto de lapresidencia, dice al señor Aztarain que no tolerará esas frases y que le llamará la atención de otra manera.

El asunto adquiere una fuerza de varias atmósferas, á las primeras de cambio.

Los chicos encargados de recoger las cuartillas de la prensa, único público que presencia la bronca, despiertan de su pacífico sueño y aguzan el oído suponiendo que va á pasar algo gordo.

El señor Aztarain (don F.) pide la palabra para una cuestión previa.

Con la venia del señor Aztarain (don A.) dice el señor Aztarain (don F.) que el señor Viñas no debe ocupar la presidencia.

Contesta este que cuando tenga que contestar al señor Aztarain (don A.) ocupará el puesto que debe ocupar.

Contesta el señor Aztarain (don F.) que el señor Viñas no debe protestar de la palabra alcaldada, porque está en el diccionario y puede decirse sin ningún cuidado.

A todo esto los señores Viñas y Aztarain (don A. y don F.) hablan, mejor dicho, gritan al unísono y no hay quien los entienda.

—O se acepta la interpelación ó no se acepta, dice con voz potente el señor Aztarain (don F.).

Concedida la palabra al señor Ayala, este dice que no la había pedido para esta cuestión, y si solamente para rogar al Ayuntamiento se active la preparación de los presupuestos para no tener que votarlos, como siempre, á última hora y de mala manera.

El señor Viñas ruega á la comisión respectiva atienda la indicación del señor Ayala.

Volviendo á la interpelación; el señor Viñas sale de la presidencia y continúa el escándalo anterior en proporciones más alarmantes.

Los gritos se suceden que es un primor, sin que haya presidente que agite la campanilla.

El señor Viñas pide que se traiga la ley municipal, y varios concejales piden que el asunto se trate en sesión secreta.

Otros piden que se suspenda la sesión, y el escándalo continúa.

Ocupa la presidencia el señor Sanjuán, y agita la campanilla sin lograr restablecer el orden.

Por fin el señor Aztarain (don F.), actuando de barquero, dice á grandes voces.

—¡Señores, estamos tocando el violón! (Esta es una de las pocas verdades que se han dicho en el salón de sesiones). El Ayuntamiento—sigue el señor Aztarain—no puede acordar nada en este asunto; no puede hacer mas que oír lo que dos concejales quieran decirse.

El señor Viñas ha faltado á la ley al aceptar esta interpelación, como faltó antes cuando no admitió la dimisión del señor Aztarain (don A.).

No es quien él para hacer eso.

No hay que decir que siguen gritando los señores Aztarain (don A.) y Viñas así como otros concejales que piden que se suspenda la sesión.

Desaparece el señor Viñas con la ley en la mano, y el presidente levanta la sesión por no haber número suficiente de concejales.

Los periodistas, que dicho sea entre parentesis pasamos un rato delicioso, no pudimos enterarnos á qué se refería la famosa interpelación.

Eran las seis y media.

Ventoleras

Agítase otra vez la noble idea de acabar con las bárbaras matanzas de las guerras: en fin, que vuelva á hablarse de aquella conferencia de La Haya que inició el czar de Rusia, que más tarde con lo de la Manchuria... se colaba.

¡La paz universal! ¡La conferencia de La Haya! ¡Ilusiones! Esperanzas de cuatro soñadores estadistas que en invierno se embozan... con el arma.

Mientras se tengan que buscar mercados á cañonazos; mientras las ventoleras comerciales se impongan con torpederos é *Ingalaterras*, Francias y Alemanias formen pactos y cosas... pero armadas hasta las uñas, de la paz no hablemos ni de La Haya tampoco. ¡La paz! ¡Magras! ¡La conferencia! ¡Piscis! Lo que hipéritas dirán esas naciones.—Bien... ¡que la haya!

Se ha convocado ya en Andalucía una asamblea corcho taponera para estudiar á fondo la manera de mejorar la industria. Yo diría, con perdón, claro está, de algún sabihondo que me resulta casi una quimeraloo de querer tratar el corcho... á fondo.

El ejército alemán estudia la conveniencia de dotar de teatro á los cuarteles.

Las representaciones teatrales correrán á cargo de los soldados que voluntariamente quieran ejercer de actores.

¡Hombre, no está mal! No hay duda que esto es un gran adelanto.

Junto á un plan de maniobras, una tablilla de ensayos.

El soldado que más se distinga en el pelotón de torpes... ese *hard* de actor cómico.

Y aquel que tirando al blanco se lleve el premio mejor, ese, por mérito propio será un buen apuntador.

Las funciones teatrales conquen en Madrid se obsequiará á Mr. Loubet no pueden ser más españolas.

Por lo menos en el título.

«El barbero de Sevilla» que se dará en el Real, salvo el libro, inspirado en una obra de Beaumarchais, y la música que es de Rossini... todo lo demás es español puro.

Y lo demás, que no sea libro y música... es cosa muy importante en una ópera...

Pues en Apolo, aun se toma la cosa más á broma pines que se pone en escena «La maja»... ¡ah! y «La verbena de la Palma».

Pero esta última, según leo «con modificaciones en el último cuadro para que luzcan los artistas sus habilidades».

Lo único bueno, español del género de zarzuelas lo servimos con gotitas que la obra teatral falsean.

¿Con que... para habilidades de los artistas? ¿Se espera acaso que el buen Riquelme dé un golpe á «La Marsellesa»? ¿O que trabaje Pterrot imitado por Carreras?

FULANEZ.

Tribunales

CAUSA POR INCENDIO

Es probado que una imprudencia puede causar grandes males.

Así le pasó al procesado que ayer se sentó en el banquillo.

Tomás Zandueti que custodiaba ganado lanar propiedad de su amo, en el monte de Bigüezal término denominado «Rozan» el 26 de Agosto del año último, prendió fuego intencionadamente á las yerbas secas del terreno, con la sana intención de que otro año salieran mejores pastos; pero como es natural, las llamas se propagaron al arbolado causando un daño de 200 pesetas.

El fuego se sofocó al poco rato.

Calculen el horror que le produjo al imprudente pastor ver quemarse varios árboles.

Los informes de las partes eran contrarios, pues mientras el fiscal calificaba el hecho de un delito de incendio, y de autor al procesado, el defensor señor Romero, negaba que el reo sea autor del delito.

El jurado en su veredicto negó la participación del procesado en el hecho, dictándose por el Tribunal sentencia absolutoria y declaración de las costas de oficio.

¡Cuidado con la buena intención!

EME.

GACETILLAS

Nos ha rogado nuestro querido amigo don Francisco Oyarzun Insausti, de Villava, que hagamos constar que no es él el Francisco Oyarzun que figura entre las adhesiones que ha recibido un diario local en su campaña contra la autoridad episcopal.

Queda complacido nuestro amigo.

Ayer hizo su profesión en el convento de Lecaroz un hijo de nuestro estimado amigo don Manuel Astiz, de Lecumberri.

Al acto, que resultó muy solemne, asistió la familia del nuevo religioso.

Ha sido premiado con la flor natural por el consistorio de los Juegos Florales de Zaragoza el presbítero de Valladolid don Pedro Gobernado.

Anoche á la hora en que más gente paseaba por la plaza del Castillo, se oyó una detonación parecida á la de un pistoletazo.

La gente se dirigió precipitadamente hacia la fuente, de donde partió el estampido, y allí se vió que por ninguna parte habia señales de nada.

Indudablemente el ruido alarmante fué producido por la explosión de algún petardo colocado por algum mocoete.

Hace ocho ó diez dias, tambien se oyó una explosión por el estilo.

Hay algunas criaturas que tienen la gracia por arrobas.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de la villa de Arroniz don Filisteo Salanueva.

La guardia civil ha recogido á un vecino de Metauten una pistola cargada.

Ha sido destinado al regimiento de caballería de Almansa, de guarnición en esta plaza, el primer teniente D. Ricardo Rivas Villa.

Después de haber pasado el verano en sus posesiones de Arive, ha regresado á Pamplona nuestro estimado amigo don Ramón Frauca.

Sea bien venido.

En Caparros ha fallecido doña Victoria Morales Velloso, esposa del celador de caminos don Francisco Eguino.

Reciba la familia de la finada nuestro sentido pésame.

Por la Dirección general de prisiones se han dado las oportunas órdenes, para que sea trasladado del correccional de Estella á la cárcel de esta capital, con objeto de asistir á un juicio oral, el penado Pío Ugarte.

A virtud de un oficio del presidente de la Audiencia interesando la designación de municipales para prestar servicio en la guardia de la cárcel, el Alcalde le ha contestado manifestándole que por el reducido número de ellos que prestan servicio, se hace imposible lo solicitado.

Ha llegado la hora suprema para los pescadores de caña.

Un inglés muy comodon, ha inventado un procedimiento de pesca, algo más cómodo que el de estarse horas y horas, dando de comer á los peces, soportando desde tierra firme el sol y la lluvia.

Dicho inglés coloca un micrófono en el río, que comunica con un aparato instalado en su habitación. Suena el aparato, lo cual indica que los peces se acercan, y entonces oprime un botón y estalla en el río una carga eléctrica que da muerte á los peces. Luego envía á recogerlos á una criada y así, mientras que lee el «Times» ó bebe te, pesca desde su cuarto, con más abundantes resultados y sin que á él le pesque un catarro.

Hace tiempo se viene hablando de un túnel submarino entre Gibraltar y Tánger. Este túnel que alcanzaría una longitud de 41 kilómetros, costaría, 124 millones de francos y se necesitarían siete años de trabajo para llevarlo á cabo.

Para que nuestros lectores puedan darse más exacta cuenta de cuán pequeño es este coste y tiempo, á continuación tienen lo que costaron los mejores túneles construidos:

El túnel de San Gotardo costó 3.800.000 francos el kilómetro y fué terminado en ocho años. El de Ariberg resultó á cuatro millones por kilómetro y se necesitaron cuatro años de trabajo. En el del Simplón se emplearon aproximadamente 3.000.000 por kilómetro.

Una de las vacas, murrnosa de por sí, que pastan en el foso cerca del portal de Taconera, cansada de los mimitos y caricias de un entusiasta del arte taurómico, decidió vengarse ayer tarde, volteándole con mucha finura y raspándole una pierna convenientemente con el cuerno.

La cornúpeta no ha sido denunciada.

Ayer se vió muy animado el paseo que diariamente, cuando el tiempo lo permite, se celebra en la Plaza del Castillo.

Leemos en «La Rioja», que el alcalde y el secretario de Calahorra estuvieron anteayer en dicha capital al objeto de interesar del gobernador ordene la destrucción de las estacadas construidas en la parte del Ebro lindante á la jurisdicción de Andosilla (Navarra) por los perjuicios que ocasionan á la ribera de Calahorra.

La estación ferroviaria que pasa por la mayor del mundo, es de Francfort del Méin. Tiene treinta y cuatro vías y cada día evolucionan en ellas 900 trenes.

También corresponderá á Alemania la estación de mayor coste entre todas las de la tierra. Será ésta la que se va á construir en Leipzig (Sajonia real). Su presupuesto se ha calculado en 55 millones de marcos.

Los agentes municipales han denunciado á un vecino por tener ropa tendida en un balcón; un sugeto por cantar canciones escandalosas; siete por jugar en la calle y dos por coger un kilo de uvas en una viña.

En unión del inspector veterinario señor Arroz se ha reconocido en el Laboratorio municipal un pollo que resultó haber muerto á consecuencia de una intoxicación por el fósforo.

La Asociación del Apostolado de la Oración, centro de la parroquia de San Agustín, consagra al Sagrado Corazón de Jesús hoy los cultos siguientes:

Por la mañana.—A las siete habrá misa de Comunión.

A las 11 Misa solemne con el Santísimo expuesto.

Por la tarde.—A las seis y media, expuesto el Santísimo, se hará un devoto ejercicio con cánticos, plática y reserva.

Los asociados pueden ganar indulgencia plenaria.

Hoy se remitirán al ministerio de la Gobernación los escritos que los Ayuntamientos de esta provincia han presentado manifestando su disconformidad con la R. O. de 6 de Abril último sobre médicos titulares.

Ayer llegaron á Pamplona los primeros besugos de la época.

El kilo de tan sabroso pescado se vendió á tres pesetas.

Ayer fueron sacrificados para el abasto público 6 vacas, 6 terneras, 10 carneros y 35 ovejas.

Ha sido destinado á Estella para cumplir condena el penado por esta Audiencia en causa por disparo Emeterio Martínez.

Como verán nuestros lectores por la conferencia de Madrid ha sido trasladado á la Audiencia de la Coruña el digno presidente de la territorial de Pamplona don Luis Gonzalez Valdés.

Después de hacer unos brillantes exámenes ha aprobado el segundo curso de profesora de piano la distinguida señorita Vicenta Mendoza.

Reciba nuestra enhorabuena.

Ayer firmó S. M. el Rey un decreto del ministerio de Gracia y Justicia nombrando presidente de la Audiencia Territorial de Pamplona á don Pedro Higuera Sabater.

Comunican de Belascoain que en la carretera y cerca del puente fué encontrada ayer una mujer en estado tan grave que carecía de conocimiento y se hallaba como muerta.

Averiguóse que era una tal Juana, de Irure, y que se habia caído de la caballería en que iba montada.

El «Diario de Avisos de Zaragoza», publica una carta de su corresponsal en Huesca en la cual dice:

«Ampliando las noticias que ayer daba respecto á la existencia en esta provincia de una partida de bandoleros, debo manifestar que se ha confirmado que dicha partida existe, habiendo ya cometido algunas fechorías en el monte de Ginasté, distrito de Montañuy.

Dicha partida está capitaneada por Ignacio Colegón (a) «Bort de Llannes», fugado de la cárcel de Angüés el último mes de Agosto, al ser conducido á esta capital á un juicio oral.

La partida está compuesta además por tres sugetos, que hasta la hora presente son desconocidos».

Dicen de Zaragoza que anteanoche, á la llegada del tren correo de Navarra, ocurrió un desgraciado suceso.

Iban en este tren, procedentes de Sangüesa, don Cándido Gorrioch y Leyun, de 33 años, con su esposa y tres hijos, con objeto de tomar el tren para dirigirse á Barcelona.

Cuando el ferreo convoy llegaba á las inmediaciones de la estación, cerca del puente de hierro, se quedó muerta

en los brazos de su madre una niña de siete años, hija del matrimonio citado.

El cuadro que presentaba el desconsuelo de la desgraciada familia fué imposible pintar.

Al llegar á la estación, el juzgado se hizo cargo del cadaver de la niña.

Según el dictamen emitido por los facultativos, la niña se hallaba enferma desde hace bastante tiempo á causa de la dentición.

Como verán nuestros lectores los cambios bajaron ayer, de un golpe, 1'80 enteros, quedando á 27.

La baja, como se ve, es considerable.

Ha llegado á Logroño procedente de Pamplona, doña Estefanía Jaurrieta y Esparza.

Dicen los periódicos de Logroño llegados ayer que en el tren de las cinco de la mañana han salido con dirección á Tudela, los jefes y oficiales francos de servicio del Regimiento de Ingenieros, para presenciar las maniobras que los pontoneros están practicando, y entre ellas el tendido de un puente sobre el río Ebro, acto para el cual han sido invitados.

Regresarán en el de la noche.

El ministro de Hacienda ha pedido á los diversos elementos interesados en la cuestión de los alcoholes, que procuren ponerse de acuerdo en los principales puntos que desean ver reformados en la ley, para que así se facilite la solución que llevará en un proyecto á las Cortes.

La asociación de periodistas de Zaragoza proyectaba hace algun tiempo la celebración de un festival taurino y habia deseos de celebrarlo durante las próximas fiestas.

El accidente imprevisto que ha obligado á la empresa á substituir los toros de Miura por los de Benjumea, hace tambien que se suspenda la fiesta que habia preparado para el domingo próximo, en la que habian de ser desencajonadas las tres corridas andaluzas.

Quedando libre una fecha, la Asociación de periodistas la ha solicitado de la empresa para celebrar un beneficio á favor de aquélla.

Si las gestiones no se malogran, el domingo habrá becerrada, organizada por los chicos de la Prensa, y que, á juzgar por los elementos que figurarán en el cartel, será un verdadero acontecimiento.

De la «Crónica de Vinos y Cereales»:

«Entre las felicitaciones que ha recibido nuestro Director por su Memoria leída en el Congreso Agrícola de Logroño, figura la del señor Conde de Retamoso, dignísimo Presidente del Consejo general de la Unión Agraria Española. Tan ilustre agricultor ha escrito al señor Záitigu lo siguiente:

«He leído su trabajo, que me ha gustado muchísimo: ordenado, erudito, sensato y bien orientado, estoy conforme con sus dos conclusiones, que debe haber hecho suyas el Congreso. Suceda ó no así, luego que lo sepamos, procuraremos influir con el Ministro y Director de Agricultura para que en nuestras Estaciones Apolográficas y Granjas se practiquen las dos conclusiones que usted defiende ahora, como viene haciéndolo en una campaña tan ilustrada como patriótica.»

Vivamente agradecemos al señor conde de Retamoso el juicio que le merece el trabajo del director de la «Crónica», así como las gestiones que se propone hacer para conseguir que el ministro y el director de Agricultura, conforme á lo ya aprobado por el Congreso de Logroño, ordenen al Servicio Agronómico la creación de híbridos productores directos hispanoamericanos y la experimentación de los francoamericanos.»

La Junta directiva del casino Estava en sesión de ayer acordó celebrar una serie de conciertos que dará el sexteto que dirige el distinguido concertino don Felipe Aramendia.

El primer concierto se verificará mañana.

Por real orden del ministerio de Hacienda se ha dispuesto que se anuncie la convocatoria para proveer por oposición, en la forma que previene el reglamento, 30 plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas; debiendo empezar los ejercicios el día 15 de Noviembre próximo, ante un Tribunal formado por don Federico Bazán, subdirector primero de ese Centro, presidente, y de los vocales don Daniel M. Galán, inspector general de Aduanas; don Federico Marin, subdirector segundo de lo Contencioso; don Rafael de la Puerta, director del Laboratorio Químico del ministerio de Hacienda; don Pompilio Diaz, traductor de idiomas; don Manuel Uceda, jefe del negociado de esa Dirección, y don Hilario Hernández, oficial de la misma, que ejercerá las funciones de secretario.

Después de haber pasado la temporada de verano en San Sebastian, ha llegado á Pamplona con objeto de saludar á su familia, la señora doña Pilar Navasal.

Hoy sale para Zaragoza, donde pasará el invierno.

Desearnos á la distinguida señora feliz viaje.

Hemos oído que en breve, si se concede el teatro, actuará en nuestro coliseo una compañía del género chico.

Hemos tenido el gusto de recibir dos ejemplares del folleto «Cervantes como militar», escrito por el capitán D. Bernardino Garcia Conde, y premiado en el certamen organizado por el Instituto con motivo de las fiestas del centenario del Quijote.

Agradecemos el envío.

Según comunicación recibida en el gobierno civil, no es en Anué donde se ha registrado un caso de fiebre tifóidea.

En donde hay un enfermo de esta indole, es en Ostiz.

En la Inspección municipal de Vigilancia se halla á disposición de su dueño una cadenita con una medalla que fué encontrada en la vía pública.

El acreditado almacén de Ultramarinos que hasta la fecha regía á nombre de don Justo Yoldi en esta ciudad, calle Zapatería número 39, ha sido tomado en traspaso por don Felix Marrodoná cuyo nombre regirá desde esta misma fecha; lo que se complace dicho señor en participar al público para los efectos consiguientes.

4-4 (a)

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Agente marítimo, A los labradors, Venta de leña, Denticina Oliveres, Cámara oficial de Comercio, Trigos para sembrar, Máquinas para coser, Venta, Se vende, Yrazu y Compañía, Ya llegó Venta de casas, Tarjetas postales, Patata menuda, Nodriz.

INFLUENZA RACHITIS ANEMIA VINO GLORESIS AROUD CARNE-QUINA-HERRO El más poderoso Regenerador.

Correspondencia administrativa Zamora.—D. J. H., recibidas 20 pesetas; pagada su suscripción hasta el 23 de Octubre de 1905.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región

Alava

Vitoria 5 (8 noche).

Monjas francesas

Ayer llegaron á esta ciudad 23 religiosas de las expulsadas de Francia, que van á ocupar el convento que se construye en Betoño.

Este convento estará ultimado dentro de muy pocos dias, y entonces se trasladarán á él dichas religiosas, las cuales se hallan ahora en el convento de las Desamparadas.

Espectáculos

Esta noche celebra reunión la comisión encargada á beneficio de los socios de la sociedad Lírico-dramática.

No se sabe de qué ganadería serán los novillos, pues todavía no ha contestado ningún ganadero.

Música

Ha sido nombrado profesor de armonía de la sociedad La Filarmónica Vitoriana el director de la banda del regimiento de Guipuzcoa, don Jerónimo Rey.

El tiempo

Ha vuelto el temporal de lluvias, y la temperatura ha descendido bastante.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 5 (9 noche.)

Suceso lamentable

Con motivo de la desaparición del administrador ambulante de correos de Madrid á Irún, se han practicado indagaciones que han tenido un triste resultado.

En unas rocas de Francia, próximas al mar, han sido encontradas las ropas del citado funcionario, don Enrique Migueloa, y en un bolsillo una tarjeta en que escribió que no se culpaba á nadie de su muerte.

Como el señor Migueloa no parece por ninguna parte, se supone que se habrá arrojado al mar, pero se ignora

Anuncios recomendados

Agente marítimo Pasajes para todos los puertos conocidos; precios los más baratos. Comisiones y giros para Montevideo y Buenos Aires.
Domingo Apestegui, Mayor, 106 y Zapatería 36, Pamplona. 20-16

A los labradores
El albañil Angel Martínez acaba de recibir una gran partida de cal en piedra destinada para calcar el trigo y demás objetos.
Os serviré con economía en los pedidos. No confundirse: Calderería 14, tienda de Angel Martínez, Pamplona. 8-8

Venta de leña de roble. En Zubiri Pedro María Berecucha, informará Cuatro-vientos 41 (Rochapea). 15-13

Denticina Oliveres
LA MEJOR QUE SE CONOCE
No solo facilita el baeo en la dentición y les hace muy llevadero este fatal período en los niños, sino que en cualquier edad evita grandes enfermedades y corrige los desarreglos habidos anteriormente.
Depositorio: don Manuel Negrillos.
De venta: Farmacia de don Santiago Arteaga, paseo de Valencia y demás farmacias y droguerías. Caja 1.50 pesetas. 105-43

Cámara oficial de Comercio
Y DE LA INDUSTRIA DE NAVARRA
Desde el día 1.º de Octubre quedan instaladas las oficinas de esta Corporación, en su nuevo local calle de la Estafeta número 61, 2.º derecha, donde se seguirán recibiendo las solicitudes de los alumnos que deseen ingresar en las escuelas mercantiles de la misma. 6

Trigos para sembrar Fucense, Rieti y de Noé. De venta en «La Navarra Agrícola», Estafeta, 71. 5-3 g

Máquinas de coser Se arreglan toda clase de máquinas de coser por deterioradas que estén a precios muy baratos; trabajos inmejorables. San Agustín, 22 taller. 6-4

Venta de una casa de tres pisos con bodega en Lodosa per diez mil pesetas; informará don Evencio Ochoa, de Lerín. 3-2

Se vende un magnífico impermeable de hombre, nuevo, sin usar una Virgen del Pilar de plata y un devocionario completo.
Darán razón calle de San Agustín número 6, barbería, frente a la iglesia. 3-3 p

Yrazu y Compañía
BANCA
Calle Moreno, 967, Buenos Aires
Esta antigua casa, además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América, siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajas. 134-109

Ya llegó la tan renombrada y sin rival cal de Michel para sulfatar y calcar; también tengo yeso de Tafalla a 0'80 céntimos y cal hidráulica su perior; Pellejerías 41 y 43. 10-3

Venta de casas Una de reciente construcción con luz y agua en 5600 pesetas y otra en 3.850 pesetas. Informarán Bajada de Carnicerías número 10 tienda. 3 4 6 7 -4-3

Tarjetas postales Inmenso surtido en colecciónes y sueltas con los nombres que se quieren.
Gran liquidación de varias partidas de papel pintado, florones y medallones, comedor, papel seda y del corte.
Cromos, cuadros, espejos, molduras de nogal para ebanistas a precios de fábrica. No comprar sin visitar esta casa. Mayor 43, Hijos de Astruc. 10-7

Patata menuda de la que se emplea en la alimentación del ganado, se compra toda la que presenten.
Para precios y demás, dirigirse Plaza del Castillo 12 piso primero y Burlada pajaro junto a las eras. 8-3 (a)

Nodrizas Se desea para criar en casa de los padres Paseo de Valencia 21. 3-3

SANTOS ORTIGOSA
ZAPATERIA, 33 PAMPLONA



Esta casa ofrece al público un gran surtido en aparatos de saneamiento, desde el inodoro Water-Close con tapa de caoba, el chufe y setas de chouc, depósito de hierro-fundición, tiraje de metal y porcelana, y tubo de bajada, que constituye el completo, por el módico precio de 50 pesetas, hasta el elegante W. C. con lavabo floreado en dibujos París ó Japonés.
Mingitorios de todas clases y precios, resultando siempre económicos.
Cajas automáticas para papel retrete, zig-zag.
Bañeras de zinc-doble, varias formas, hasta las lujoas de hierro-esmalte cuyo precio es sumamente módico.
Lavabos: del sencillo de porcelana inglesa al vistosos floreado en delicados matices, con juegos de agua.
Se responde del buen funcionamiento de cuantos aparatos se pongan de esta casa. 40-11

Santos Ortigosa
Zapatería 33, Pamplona.

Elegantes aparatos eléctricos
Gran taller de hojalatería
Calle de Zapatería, número 33, Pamplona.

MINGITORIOS
BAÑERAS DE TODAS CLASES
LAVABOS
Zapatería, 33

Servicios
DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 7 de Enero, 4 Febrero, 4 Marzo y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 17 Agosto y 16 Septiembre, 24 Octubre, 11 Noviembre y 9 de Diciembre, directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, centro de América, y Norte y Sur, del Pacífico.
Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.
Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 11, el 13, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico.
Línea de Fernando Poo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental del Africa y Golfo de Guinea.
Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados.
Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 28 de cada mes directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.
Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene Establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que lo sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.
AVISOS IMPORTANTES
Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego.

Grandes talleres de construcción
DE MAQUINARIA ELECTRICA
de Javier Garcia-Zaragoza
En estos talleres y bajo la dirección de ingenieros especialistas, se ha creado una SECCION ESPECIAL dedicada exclusivamente a la más perfecta y rápida reparación de Dinamos, Motores, Alternadores y Transformadores

GABINETE DENTAL
DE
Mariano Rubio (hijo)
CIRUJANO DENTISTA
Construye dentaduras artificiales de todos los sistemas.
Dentaduras completas en cauchout a 30 duros. Empastes de cemento, platino, etc. desde 3 pesetas. Extracciones sin dolor por medio de la electricidad y otros anestésicos a 2 pesetas. Reforma de dentaduras inservibles, precios sumamente baratos.
Consulta gratis los domingos de nueve a once de la mañana. Plaza del Castillo 34 segundo piso, junto al Siglo XX. 15-2

4 á 8 pesetas por día
Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo. Dirigirse:
Compañía LA COLMENA E. E. E.
5, calle Elisabets-Barcelona
Desde el día 3 hasta el día 8 del corriente estará en ésta hospedándose en el Hotel del Norte, Plaza del Castillo, el Representante de «LA COLMENA» de Barcelona, y estará á la disposición de los señores que gusten visitarle con referencia á nuestra máquina.

El Hogar Español
Dinero sobre fincas situadas en Pamplona
Adelantamos sumas de 5.000 á 100.000 pesetas, á un interés muy módico y en condiciones que hace facilísimo el reembolso, para edificar sobre solares improductivos, para facilitar la compra de casas, para mejoras de edificios y para levantar antiguas hipotecas.
EN LOS PRÉSTAMOS ORDINARIOS SOBRE HIPOTECA
acontece comúnmente que teniendo el prestatario que devolver el total del préstamo de una sola vez, resulta una carga superior á sus fuerzas, y sobreviene la ejecución con la correspondiente pérdida de la propiedad. Le sucede lo que al hombre que pretendiera levantar una tonelada de una vez, no le alcanzarían sus fuerzas. Distinto sería si se propusiera dividirla en cantidades de uno á dos kilos para levantarlas luego aisladamente. Así es tarea fácil. Nuestro sistema de préstamos á nuestros socios con garantía hipotecaria á unos doscientos treinta meses, es este último caso. Exigimos sólo reembolsos mensuales, tan pequeños como sea compatible con la seguridad. Y, sin embargo, el dador goza del privilegio de hacer en cualquier tiempo tantas entregas adicionales como guste, cesando inmediatamente el pago de interés por las sumas devueltas. Nuestro plan tiene además las siguientes ventajas: no cobramos corretajes. El interés, en un período largo, queda reducido por la participación en las utilidades de que goza el socio.
A MENOS DEL 5 POR 100 ANUAL
Llenamos de este modo la misión altamente social y humanitaria de combatir eficazmente la usura, impidiendo que nuestros socios sean víctimas de la codicia desenfrenada.

El Hogar Español
Sociedad Cooperativa de Crédito, fundada en la mutualidad y el ahorro obligatorio, para facilitar á sus socios la adquisición de hogares propios y librarles de gravámenes que pesen sobre ellos.
ALCALA, 31, Madrid.—Para solicitudes de préstamos en Pamplona dirigirse á SUCESTORES DE ALDAVE 12-9

ANEMIA
Hemoglobina Deschiens
Principio ferruginoso vital de la sangre. El más poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades médicas. Devuelve rápidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no cansa el estómago. Conviene a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños.
VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO
Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS y la firma ADRIAN, PARIS

Abonos minerales
Superfosfatos de St. Gobain y de otras marcas de las fábricas, hay de venta en el almacén de los señores Veramendi, Goni y Cempañi, en la calle de Estafeta, núm. 98, Pamplona. 30-30

«La Navarra Agrícola»
—ESTAFETA, 71, Pamplona—
Abonos para todas cosechas y cultivos con análisis garantizados.—Superfosfatos.—Sulfato de potasa.—Sulfato de hierro.—Sulfato de cobre.—Nitrato de sosa.—Cloruro de potasa.—Escorias Thoma.
Semillas de hortaliza, flores y forrajeras de absoluta confianza.
Arados de varias marcas Pulverizadores, Azufradores.—Máquinas para ingeritar.—Espino artificial, etc., etc.
Dirigirse á M. Erro y Compañía, Estafeta, 71, Pamplona.

Boletín Religioso
SANTORAL
Día 6 Viernes.—San Bruno, confesor y fundador.—Fue natural de Colonia, ciudad de Alemania, cursó en la Universidad de París y fué nombrado canónigo de Roma. Era Magister de la Iglesia de Reims, cuando habiendo huido á aquella ciudad para que no le hicieran Arzobispo, asistió á los funerales de un doctor que acababa de morir en reputación de hombre virtuoso. Estando haciendo el Oficio de cuerpo presente, al llegar á la cuarta lección, que empieza: «Responde mihi, levantó el cadáver la cabeza, y dijo con voz muy lastimera:—Pronto juicio de Dios soy acusado.—Suspendióse el Oficio y al continuarse al siguiente día, levantó el cadáver nuevamente la cabeza y dijo:—Por justo juicio de Dios soy juzgado.—Duplicóse en todos el espanto y resolvieron suspender por segunda vez el Oficio. Al tercer día, al llegar á las mismas palabras, exclamó el cadáver con voz horrible y espantosa:—Por justo juicio de Dios soy condenado.—Tanto impresionó á San Bruno este suceso, que renunciando á todos sus prebendas y dando todo lo que poseía á los pobres, se retiró en compañía de seis amigos suyos á un desierto llamado la Cartuja, y allí emprendió un género de vida asperísima y casi impracticable á la debilidad humana. Luego se trasladó á Calabria, donde fundó un monasterio, lleno de virtudes murió el 6 de Octubre de 1101.

CULTOS
Oficio de San Bruno con rito doble y color blanco.
En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa.
A las tres vísperas, completas, rosario, maitines y laudes.
El rosario de los esclavos á las seis y media.
En Santo Domingo.—Cuarenta Horas.—A las nueve novena á Nra. Sra. del Rosario. A las cinco de la tarde; exposición del Santísimo y á las seis y media novena con gozos.
El Apostolado de la Oración celebrará á las siete comunión á las once misa con S. D. M. y á las siete de la tarde ejercicio con sermón.
En San Agustín.—Cultos al Sagrado corazón.—A las siete misa y comunión, á las once misa solemne con el Santísimo expuesto y á las siete y media de la tarde ejercicio con plática.
SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS
Saa Saturnino.—San Saturnino—12-1.º, San Lorenzo.—Mayor 69, y 73-1.º, San Nicolás.—San Antón 12-2.º, San Juan Bautista.—Navarera 35, 2.º, San Agustín.—San Agustín.—36-1.º.

Estafeta local
VIAJEROS
Ayer llegaron á las fondas y casas de huéspedes las personas siguientes:
Don Marcos Echegaray, don Lucas Betelu, don José Balda y don Pedro Balderrain.

VALORES DE NAVARRA

COTIZACION DE AYER	PRECIO
	Ant. V. E.
Deuda provincial al 4 por 100	102,50 102,50
Deuda municipal al 4 por 100	
Jrédito Navarro	
La Papelera Española	
Fábrica del Bidasoa (Vera)	
Id. id. Obligaciones al 5 por 100	
La Vinícola (Oampans)	
Fertería Mecánica Pamplonesa	
Tanatorio de Betelu	
Agua de Arista	
Jafé «ruña»	
Azucarera (Marella)	
Azucarera (Tudela)	
La Agrícola, acciones de 500 pesetas	
Id. id. series con 50 por 100 descamb.	
Electra Pamplonesa	
Id. Vasco Navarra	
Id. completamente librádas	
Electra Bidasoa	
La Actividad, acciones de 100 pesetas	
Id. de 1.000 s. series con 2 por 100 de	
Electra Iruati	
«La Vasconia»	
Agua de Burlada y Belascoain	
Electra del Kelleis	
Electricista Tudelana	
Electra Industrial Española	
La Industrial Sangüesa	
«Orís-Bombas de Lodosa»	

EL TIEMPO
Temperatura máxima de anteayer 21,2
Id. mínima de ayer 10,5
Altura barométrica á las 9 de ayer 722,0
Espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros 716

REGISTRO CIVIL
En Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

MERCADO DE CEREALES

ROBO	Doble decálitro
Reales vellón	Pesetas
Trigo nuevo	28,55
Avena	15,00
Cebada	14,00
Habas duras	27,00
Idem anchas	20,00
Beza	22,00
Maiz	20,00
Aiscol	17,00
Girón	17,00
Alholva	16,00
	2,85

CARCEL DE PAMPLONA
Existencia del día de ayer:
De causa pendiente 40
Arresto mayor 16
En expectación de marcha 7
Total 63

Perdón te pido, Senén
sien algo pude faltar
yse marcha dispensado
tu amigo que lo es
Don Juan.

BUZON.
«Una amiga de la cueña de Carral.—Por los clavos de Cristo; usted viene de Babia si supone que eso tiene algo de mérito. No quiero pensar cómo tendrá usted el último piso después de haber trabajado tanto para hacer eso.
«Tartarin» [Atiza, ahora si que me has partido! ¡Y yo que suponía que había dicho algo! Bueno, pues eso de las charadas sencillas es debido solamente al buen deseo de que todos colaboren con fruto. Antes tenía una sección extraordinaria en la que publicaba todas las charadas más fáciles, y no daba á conocer ninguna lista de soluciones, aunque recibía muchas. La charada esa, esa si mal no recuerdo, la tengo admitida y saldrá á su debido tiempo.
Solución á la charada publicada el día 4.
Atanagildo
Han remitido soluciones exactas:
«Uno de la chaqueta al rey», «Cyrano», «Pasta pastel», «Zalamero», «El gaitero de Agorreta», «Un pamplonista aburrido», «Los del imperdible», «Sastre lechuga», «Una llorona grande», «La torrija y la clem», «Un hombre célebre», «Kikiriki», «Guiladura y compañía»
DON CANDIDO.

Pasatiempos
CHARADA
Remitida por «Don Juan Tenorio» y dedicada á «Senén»:
Mi «primera» es musical
mi «segunda» lo es también
«primera» es el viaje
que acostumbra hacer el Rey.
Un dato solo me falta
pronto voy á terminar
que el «todo» de esta charada
es cantor de catedral.